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Q1: Q2: Q3: Q4: NOTA:
Aluno: Ne° USP: Turma
Avisos:
% Esta prova tem duragéo de 100 minutos. * E permitido o uso de calculadora, mas NAO
% Resolva cada questdo na prépria folha. de qualquer outro aparelho eletronico.
Use o verso se necessario. * Justifique TODAS as suas respostas, bem
% Escreva de forma legivel. como férmulas utilizadas fora do formulario.
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Questao 1 (2,5)

Um gés ideal com v = 5/3, inicialmente com pressdo F,, volume V, e temperatura Ty, sofre

uma expanséo isotérmica em que seu volume aumenta de 50%, seguida de uma contragdo

isobérica até o volume inicial e de aquecimento a volume constante, até a temperatura inicial.

Para suas respostas, considere conhecidos apenas os dados fornecidos, ou seja: v = cp fev, Pa
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(0,5): a) Faca um esboco de um gréfico da pressdo em fungio do volume, indicando os valo-
res de P, V e T dos vértices desta figura.

(1,5): b) Calcule o rendimento deste ciclo.

(0,5): ) Compare o resultado (b) com a eficiéncia méxima ideal associada as temperaturas
extremas deste ciclo.
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Questdo 2 (2,5)

Um recipiente de isopor (de capacidade térmica desprezivel e considerado aqui como um

isolante térmico perfeito) contém uma grande quantidade de 4gua e gelo sob pressdo at-

mosférica.-Uma barra de cobre (calor especifico ¢ = 390 J/(kg - °C)), de massa m = 1,00 kg a

uma temperatura inicial £copre = 200 °C, é adicionada ao sistema, dépois do que o recipiente

é fechado. Depois de atingido o equilibrio, verifica-se que o recipiente ainda contém gelo.

Despreze as contribui¢des do ar encerrado no recipiente. Dados: ponto de fusdo normal do

gelo ¢t = 0,0 °C, Ly = 333 J/g.

(0,5): a) Determine a quantidade de energia térmica que foi retirada da barra de cobre na
forma de calor, Qopre-

(1,0): b) Calcule a variacdo da entropia da barra de cobre no processo, AScobre-

(1,0): ¢) Compute a variagdo da entropia total do sistema dgua+gelo+cobre AS", neste pro-
cesso.
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Questdo 3 (2,5)

-Um gés ideal, inicialmente sob pressdo P, sofre uma expanséo livre até que seu volume

final seja o triplo do inicial. Responda:

(1,0): a) Quala pressdo do gas ap6s a expansdo livre?

(1,0): b) O gés é entdo adiabaticamente comprimido até voltar ao volume inicial e a pressdo
torna-se 3/3P,. Calcule o valor de « para este gés e determine se este gis é mo-
noatdmico, diatdmico ou poliatomico.

(0,5): ¢) Qual é a razdo entre as energias cinéticas médias por molécula entre o estado final e

o estado inicial?
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Questio 4 , (2,5)

Uma barra de segdo transversal constante de 1,00 cm? de 4rea tem 15 cm de comprimento, dos
quais 5 cm de aluminio e 10 cm de cobre. A extremidade de aluminio estd em contato com um
reservatorio de temperatura desconhecida, e a de cobre, com outro reservatério que contém
uma mistura de dgua e gelo a 0 °C. Observa-se que em dois minutos 30 g de gelo derretem.
Dados: L¢ = 3,33x10° J/kg, ka1 = 200 W/(m - K), koy = 400 W/(m - K).

(1,5): a) Qual é a temperatura da barra na juncéo entre o aluminio e o cobre?

(1,0): b) Qual é a temperatura do reservatério de temperatura desconhecida?
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